

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos  
d. peseta la línea.  
Los permanentes,  
los que se publican en las demás planas y  
los comunicados, á precios convencionales.  
Los originales no se devuelven.

Badajoz. Año L VIII. Núm. 11.452 |

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

**MADRID AL DÍA**

(IMPRENSAS)

19 de Octubre.

Qué importancia podrá tener cuando estas líneas se publiquen el discurso pronunciado en serio por D. Dalmacio Iglesias defendiendo al obispo de Barcelona?

Más oportuno será entonces conmoverse, alegrarse y despejarse al término de las negociaciones hispano-francesas, que se firmarán el lunes, si no fraccionan los augurios lanzados por centésima vez desde los centros oficiales.

También probablemente atraerán la pública atención las discusiones sobre el problema ferroviario, cuyos aludidos andan recabando el apoyo de los representantes más libres, para que hagan fracasar en el Congreso el plan de D. José Canalejas.

Tal vez se encuentre todavía España sin conocer la actitud del sibilítico D. Eugenio Montero Ríos, aunque este digno señor y árbitro tiene preparado el «breve» familiar desde ayer, lo cual implica su vuelta a Madrid y su vuelta á las armazones ministeriales pasadas.

El que está decididamente contra el proyecto ferroviario es Maura. Por una vez siquiera ha resuelto buscarse la popularidad halagando á las clases menesterosas, á las que caminan en alas del progreso, entre oleadas de blanco vapor y entre vías nacionales con ramificaciones y empalmes internacionales. Como no le dé por agradar á los Consejeros de las Empresas, igual que Cambó, el sumiso aprendiz de Canalejas, el cual Cambó tira del fuelle mientras D. José acaba de forjar la ley de las mancomunidades catalanas.

En fin, tan resueltas están las cosas políticas, que lo mejor será no hablar una palabra más acerca de ese lo. Desde aquí al martes, lo mismo podemos levantarnos conservadores que demócratas, tener paz octaviana ó revolución; ver un día perfectamente claro y sereno, con muchos rosicleres, ó una noche caótica llena de bultos negros, ferrovíatos, anarquistas, demócratas, demoniacos ó armoniacales.

Por lo demás, estamos de enhorabuena. La academia de la lengua española continúa recibiendo plácemes á causa de su equidad en la elección de Jacinto Benavente. He abi una institución que se ha redimido cuando menos lo esperábamos. ¿Por qué no ha de suceder así con otras tan petrificadas como esa, tenidas como esa, por recalcitrantes e imposibles de arrear y regenerar?

El progreso se impone contra todo y contra todos. Ata espero ver al partido conservador más liberal que Riego, y al partido carlista ó jamista, dar lecciones de democracia á los demócratas consagrados.

Nos halamos en unos momentos de verdadera transformación política y social. Sólo el Ayuntamiento matritense sigue asido á sus prácticas tradicionales. En la casa de la villa está el pantano de las obras públicas, de los arbitrios y del «déficit». Pero como es absurdo y ocioso sustraerse á las exigencias de la realidad, á las influencias del medio, á los aires oxigenados que corren por doquier, el Ayuntamiento va también á remover un lio donde yacen sapos reaccionarios y culebras administrativas, el asunto llamado testamentaria de Aguirre, una especie de Caja de Pandora, que, cuando quede enteramente limpia de alimañas, nos mostrará en su fondo á la Esperanza, deidad netamente madrileña, por la cual vivimos municipal y particularmente hablando, los vecinos de ésta muy amada villa y certe que de las Españas fué.

T. sequilémosnos y esperemos. El caos no puede durar mucho; y si dura, no daremos nosotros. Venga el «fiebre» (Qué tardará? Tres ó cuatro días; de aquí al martes. Martes...). Demonio! Malague-

so tendré que hacerme áyndi alce. H abrol. Pero no... Esperanza, esperanza! Porque, como dice el cantar, «la esperanza me mantiene...»

ARGOS.

**CRÓNICA****TOREROS Y CHAPONES**

En la calle de Alcalá me encuentro á un amigo que se pasa la vida recorriendo las provincias de España:

— De dónde vienes? — le pregunto.

— Vengo de Sevilla.

— Y qué has dejado por allá?

— Una lucha solapada.

— Una lucha solapada? ¡Ay! Explícame eso!

— Pues entremos en esta cervetería. H ya acomodados en torno de una mesa, mi amigo me cuenta lo que sigue:

Allí en Sevilla no se preocupan ni del conflicto ferroviario, ni de las Mancomunidades, ni de las malas cosechas, ni del tratado franco-español, ni del conflicto balkánico. Los nombres de personas, que atañederos á esas cuestiones, aparecen en las columnas de la prensa, como Barrio, Ariado, Ribalta, Maristany, Petencelly ó Cordoncillo, Alcalá Zamora, Canalejas y Laviña, Montero, Moret, Maura y Cambó, García Prieto, y Peinacé, N. varro Salvador y Juan Gavilán, Elizabeth y Savot, el príncipe Nicolás y el rey Fernando, no surgen casi nunca en las conversaciones de los sevillanos. En cambio, desde que puse el pie en la estación hasta que subí al coche que había de volverme á ella, después de mi estancia, no cesaron de atormentarme los oídos un apellido y un apodo.

— Un apellido y un apodo?

— Si. Belmontel, Gallo-Chico! Los sevillanos no saben hablar más que de estos dos individuos. Y se han dividido en dos bandos.

— Gallistas y belmontistas.

— Justamente. Y unos y otros se abren de manera terrible. No me extrañaría que corriera la sangre.

— ¡Bah! Conozco á los sevillanos!... Son gente alegre y pacífica.

— Pues yo te digo que capuletos y montes, gibelinos y güelfos, gálibulos y onacinos no se han aborrado tanto como se aborrece hoy en Sevilla un admirador de Juan Belmonte á un entusiasta del Gallo pequeño.

— Ya será menos.

— No exagero.

— Y por qué hablabas de luchas solapadas?

— A eso iba. Gallo-Chico, hoy Joselito, era el ídolo de la afición sevillana. Pero en esta temporada ha aparecido un nuevo astro, Juan Belmonte. Este afortunado ciudadano es seguido por la muchedumbre y piropeado por las mujeres. Trozos de sus ropas cortados por manos de fanáticos son conservados como taurinas reliquias. Un exministro, gran cacique de Sevilla y su provincia, «disputa» el honor de llevarle en sus carroajes á otros próceres regionales que aspiran á ello sin conseguir gloria tamaña. Naturalmente, los galistas se indignan viendo tal adoración. Ha habido polémicas periodísticas, broncas en los colmados, botellazos en los cafés, palos á la salida de los toros. Y por último se ha llegado al culto externo de los ídolos respectivos.

— Si?

— Si. El niño de Gelvés tiene su insignia. El chico de Triana la otra. Los galistas llevan prendido en la solapa una chaqueta con un gallo de metal que tiene el rostro de Joselito. Los belmontistas otra con una hojita de parra que adornan tres florecillas: roja, amarilla y lila...

— Y lila?

— Esa es la flor del Belmonte, según publican quienes la ostentan. ¡No es extraordinario!

— Por qué? En Madrid cuando se presentaba más amenazador el conflicto ferroviario, miles y miles de personas maldecían de los huelguistas, no porque consideraran poco razonable su actitud, sino porque estando Gallo grande en Barcelona no podría venir á tiempo para dar la alternativa al Benjamín de la familia.

— Pero vino.

— Gastándose mil pesetas en un automóvil. Sin embargo, su sacrificio monetario no sirvió de nada. Llovío y fue aplazada la corrida. Y entonces fueron el llanto y el rechinar de dientes, que dice la Escritura.

— En todas partes...

— El año pasado hubo 872 corridas de toros y novillos en 392 plazas de toros de España. Siete millones de espectadores las presenciaron, pagando veintiún millones de pesetas por las entradas. Fueron muertos á estoque 4.694 toros y murieron destripados 5.618 caballos infelices.

— Y este año...

— Esta año las corridas habrán pasado de mil, con el correspondiente aumento en la recaudación y en el número de las víctimas.

— Puede calcularse entonces qué los españoles, no obstante nuestra miseria colectiva, nos hemos gastado en toros cinco millones de duros desde Marzo á Octubre.

— Quizá más.

\*\*  
Mé he separado de mi amigo, dejando algo menos escandalizado de lo que había visto en Sevilla. En Madrid no hemos llegado aún á declarar la predilección por un torero, mediante la ostentación de chapas metálicas. Pero pronto daremos á una calle el nombre y los apellidos del Chico de la Blusa.

FABIAN VIDAL.

Madrid.

**LA HUELGA FERROVIARIA EN BADAJOZ****Historia de la misma.—Los capitales arañas.—Todos á la huelga!**

— «Canalla, quien piense que nosotros, los factores, nos volveremos atrás» — Vaya usted á LA REGIÓN EXTREMENA, y que D. Isidoro publicó este artículo (uno de la revista Adelante). — El dia 9 nadie trabajará. — Yo voy donde van mis compañeros. — Cómo un factor, dice no haber dado su nombre para el manifiesto de la agrupación ferroviaria, á pesar de figurar en el mismo. — No se meta usted en nada y pronto será usted de plantilla.

A ti, público en general, que seguiste paso á paso, punto por punto el conflicto ferroviario pasado, te ofrezco estos humildes, toscos y rudos renglones, humildes, toscos y rudos cual el que los escribe, para que conociendo lo pasado y ahora lo que te voy á contar, juzgues, y lo hagas sin apasionamiento alguno, diciendo el fallo que creas conveniente al apreciar la conducta de los once señores que forman la Agrupación ferroviaria independiente de Badajoz.

Sería injusto no reconocer que no todos son dignos de los reproches que se les dirigen en todas partes y sentidos, porque en este asunto, como en todos, siempre hay quien descuelgue sobre los otros y éste ó éstos son los que llevan su voluntad al ánimo de los demás.

Esto ha ocurrido en Badajoz. Dos factores, D. Joaquín Espinosa Castro y D. Miguel Silgo Morán, dan rienda suelta á sus fogosas palabras, cautivan los

en Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre, 5 idem. — Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Martes 22 de Octubre de 1912

pobres espíritus de nueve factores más, los emborrachan con sus mágicas oraciones, éstos dan ó cojen sus nombres ya veremos lo que sobre esto hay — y como resultado final, les hacen correr el más espantoso de los ridículos. ¡Pobre agrupación! ¡Qué mal empieza!

Conviene hacer presente, antes de entrar en materia, que los dos factores citados fueran si no los organizadores de la hoy potente «Federación ferroviaria», por lo menos sus dos más ardientes defensores. Y que el primero de ellos por no contestarle Pablo Iglesias á una carta que le escribió pidiéndole no sé qué cosa se dí de baja en la misma. Y el otro, el segundo de los citados, quizás por no ser menos que el primero, escribió á Vicente Barrio, al presidente de la «Unión ferroviaria», y porque éste no le contestó diciendo el remanente, el fondo que tiene la Sociedad, se dí igualmente de baja. Y yo digo. No siendo política la «Unión ferroviaria», qué tiene que ver Pablo Iglesias con la misma? Nada, absolutamente nada. En consecuencia, la retirada del primero no es disculpable; algo, si, la del segundo.

Y así marchando, lo que la Unión perdió en Badajoz lo ganó en otra parte, hasta llegar al 24 de Junio, dia en que se celebró la primera sesión del primer Congreso ferroviario español, y en la que se acordó por unanimidad la huelga general, dentro de lo legislado por el Estado, si llegaba el triste caso de que las Compañías no accedieran á lo que se les pidieran.

Por desgracia llega este momento; las compañías parapetadas en los inaccesibles murallones del Gobierno, contando con el auxilio de la fuerza, enmudecen, y por espacio de dos meses y medio callan, nada dicen.

Cataluña, alma grande, se declara rebelde, levanta su voz, hace articular sus brazos y se hace escuchar; pero no, la atienden, no quieren admitir sus quejas, y sin atender á los demás, por creerse con fuerzas suficientes para alcanzar la victoria, abandonan, pasados los días reglamentarios, el trabajo y declararse en huelga, huelga pacífica, sin desmanes, sin violencias....

La huelga sigue; la huelga parece no tener fin; los huelguistas presentan mínimas peticiones y la Compañía no acepta fórmula alguna de arreglo.

Los aragoneses, fronterizos regionales de los catalanes, hacen pública fé de auxiliar á sus compañeros; los madrileños, almerienses, gallegos, valencianos, todos los ferroviarios españoles, á excepción de un puñado de ellos, muestran ánimos locos de auxiliar á sus compañeros de la Red Catalana, dándose el primer caso que se registra en Sociedad de resistencia, de empujar los pies á la cabeza, hacia una lucha en que esta última parte, la más principal, era refractaria en aquellos momentos.

Acordada la huelga general y transmitida á las secciones, los delegados y directivos de las mismas lo hicieron á los subdelegados.

Tan pronto como recibí el anuncio de la huelga, lo puse en conocimiento de los socios, y éstos, en absoluto, mostraron su conformidad.

Como no todos los ferroviarios de Badajoz eran socios de la «Unión ferroviaria», exploré el ánimo de los mismos: por la mañana el de los de la sección de Vías y Obras y por la tarde el de los de la Tracción; los visité como pude.

Alegrias sin límites encontré en todos; un si ardoroso fué la contestación á mis preguntas.

Pero quedaba un punto por tocar, el más delicado, el que decidiría el éxito en Badajoz, de él dependía la primera victoria: la conducta de los factores si la huelga estallaba.

Recibidos de Mérida los boletines que daban opción á mostrarse conformes ó no con la huelga, y en ocasión de estar an-

ciando á mis compañeros socios que á la hora del almuerzo podían rellenarlos, se presentó el factor de tercera clase D. José Muñoz Villanueva, y demostrando gran alegría, me dijo: —Amigo Barrio, ¿qué es eso? —Unos boletines que tengo que entregar á los socios de la «Unión ferroviaria» para que lo llenen diciendo si están ó no conformes con ir á la huelga general —le dije yo. A lo que arguyó; textual, lo recuerdo perfectamente: —Dame usted unos cuantos para repartirlos entre los demás, rellenarlos e independientes de los vuestros mandarlos nosotros, ya que no somos socios de la «Unión ferroviaria».

Imposible describir la alegría que se apoderó de los presentes; frases de elogio salían de los labios para todos; con mayor fe, con más ahínco se cumplía con el deber. Con las palabras pronunciadas por el citado factor, á las doce de la mañana, luego de gozo fué en busca del factor D. Joaquín Espinosa Castro para mejor cerciorarme de la veracidad de las mismas.

Estaba en su ventanillo, me acerqué á la mesa y en voz baja le dije: —Le ha enseñado Muñoz Villanueva unas hojas que he recibido de Mérida para que las llenen los socios de la «Unión ferroviaria», manifestando si están ó no conformes con ir á la huelga? Y me contestó:

—Sí, las he visto, y por dos razones no podemos llenarlas. Una, por no ser socios de la «Unión ferroviaria», y la otra porque tendrían que ir á manos del delegado de Mérida, de Ruiz Hernández, el que escribió en el periódico de ustedes aquél artículo contra mí, y al ser enemigo personal de los factores de Badajoz, no se qué haría con las mismas. Pero esto no quita para que si van ustedes á la huelga, vayamos todos, absolutamente todos, los factores; en decir, que si el día que lleva á verificarse el movimiento, ese día no se abrirá ningún ventanillo.

Al comunicar esto á mis compañeros de sociedad, la alegría subió de punto y en el semblante de los mismos se retrataba. Todos esperábamos el día... Materia miente no había capitalista, pero sí los había moralmente.

No recuerda usted, Sr. Espinosa Castro, cuando en ocasión de este hablando et que ésto firma, con su compañero señor Silgo en la esquina izquierda del mueble de gran velocidad, pasó usted y le dijo: «usted va á ser el jefe del movimiento», á lo que Silgo Morán contestó: «no, le pertenece á usted» y entonces dijo yo: «serán los dos».

No recuerda usted, Sr. Espinosa Castro, cuando me entregó un periódico titulado *Adelante*, diciéndome se lo entregara a D. Isidoro Osorio, para que este señor se dignara publicar en LA REGIÓN del día dos del actual un artículo titulado *A la prensa*, y que por no poderlo hacer ese día fue publicado al siguiente del por usted indicado?

No recuerda haberme alentado para hacer campaña contra la prensa, por la conducta incalificable que seguía, decir que nuestra conducta, la seguida por los ferroviarios era tan injusta como ilegal, tan revolucionaria como anarquizante, palabras que le llegaban al alma y que fueron motivos para que el día cuatro apareciera en LA REGIÓN un artículo firmado por un ferroviario, y que dice: «No recuerda el factor D. Miguel Silgo Morán, haber dicho á D. César Moratinos y en ocasión de encontrarse este señor despachando unos talones de llegada, pequeña velocidad, que llegó el momento de la lucha se vería quién iba á la huelga». No recuerda haberle dicho también: «CANALLA EL QUE PIENSE QUE NOSOTROS NO VAMOS A EJECUTAR LO QUE HABLAMOS».

No recuerda usted, Sr. Silgo, haberse reunido la mayoría de los factores en el mueble de pequeña velocidad, llegada, y celebrado una votación secreta para ver si secundaban ó no la huelga?

No recuerda, también, que hecho el recuento de votos, todos se mostraron conformes con secundarla?

No recuerda usted, mi antiguo amigo D. Santiago Franco Lillo, haberle dicho a factor de entrega de Mérida que usted era inocente de lo ocurrido, que usted no había dado su nombre para el manifiesto tirado, y que ansibá llegar á Badajoz para esclarecer y poner los puntos sobre las íns de todo lo pasado?

No recuerda el factor D. Armando Alvarez y el factor principal Sr. Mondejar, haber dicho que su conducta dependía de la de los demás, y que si sus compañeros iban á la huelga ellos también irían?

No recuerdan los factores D. Francis-

co Alonso Perea y D. Julio Valdaliso Molina, haber dicho á un mozo de estación, que ellos hicieron lo que les dijeron los Sres. Espinosa y Silgo?

No recuerda el Sr. Espinosa y Castro haberle dicho al factor á disposición, don Joaquín R. Espau Francisco, que no se metiera en nada de la huelga, porque en ello le iba el alcanzar la plantilla dentro de tres ó cuatro meses, cuando por turno correspondiente tardarían en darsela tres ó cuatro año?

La farsa termina ya. Vuestra valentía quiero verla pronto, desmintiendo cuánto digo.

La hoja que habéis recibido por correo, como la que ha recibido los demás compañeros y yo también, no la he escrito, pues de haberlo hecho así la hubiera firmado, por que demás me conocéis y sabéis que no he sabido rehuir el peligro, como no lo rehuiré hasta que este pleito quede terminado.

Sé que me cuesta el destino en el mismo; pero no importa.

Con la frente alta y sin marcha en el rostro, me encotrareis para discutir, aunque temo que digáis que es muy poco un mito suplementario para contender con factores.

FERNANDO BARRO BAEZA.

Mozo suplente, tario de la estación de Badajoz.

(El precedente artículo lo publicamos a ruego de su autor, el Sr. Barro Baeza.)

Visite usted

EL AGUILA DE ORO

Centro de Novedades de VICTOR REDONDO (nº 4)

10. Constitución num. 10, junto á los Hoteles Garrido

Diversidad de juguetes para regalos.

## SOBRE ASUNTOS MUNICIPALES

Pidece un error *Noticiero Extremeño* al afirmar en una crónica titulada «Un éxito del Alcalde», que por virtud de disposiciones recientes, los municipios deben percibir de la Hacienda el 16 por 100 en concepto de recargo sobre la contribución industrial.

El máximo de ese recargo era el de 16 por 100; pero en la ley desgravando del impuesto de consumos a los vinos, se autorizo á los Ayuntamientos y poblaciones similares, para que pudieran elevar dicho recargo al 25 por 100, si bien aquellas corporaciones quedaban en libertad para fijar el que estimaran conveniente, dentro de ese límite.

El Ayuntamiento de Badajoz, ó mejor dicho la Junta municipal, no ha querido establecer desde que se publicó la ley expresa, más recargo sobre industrial que el del 16 por 100, que era el que venia fijando antes de que rigiese aquella, y así lo comunicaba todos los años á la Delegación de Hacienda ó á la Administración de Contribuciones.

Afirmó el colega que ahora se ha descubierto que las oficinas de Hacienda, al liquidar las cantidades que el Estado tenía que satisfacer al Ayuntamiento por razón de dicho recargo, tomaba como tipo de este el 9 por 100 en vez del 16 y que apercibido de ello el actual Alcalde, avisóse con el Administrador de contribuciones, «quien reconociendo en el acto la justicia de la reclamación que se le hacía y después de examinar y estudiar las disposiciones vigentes, ordenó que los dos trimestres últimos se liquidase, como se ha hecho, al tanto por ciento debida».

Prescindiendo de que probablemente, tal estudio no se haría, porque el Administrador de contribuciones debe saber y saber de seguro, el tanto por ciento que sobre la contribución industrial pueden imponer los Ayuntamientos, hemos de decir al *Noticiero*, que desde hace algunos años los Alcaldes de esta capital vienen quejándose á las oficinas de Hacienda, ya en comunicaciones oficiales, ya en cartas particulares y ya en visitas hechas á las oficinas mencionadas, de que las cantidades que liquidaban al Ayuntamiento por razón de dicho recargo, eran mucho menores de las calculadas e incluidas en los presupuestos, teniendo en cuenta las sumas que arrojaban las matrículas y el tanto por ciento establecido como recar-

go; pero todas esas gestiones resultaron infructuosas.

Hay más: según noticias, siendo Alcalde el Sr. Galache Hoyuelos, visitó á uno de los Jefes de Hacienda para hablar de este asunto y quejarse, como sus antecesores, de que al Ayuntamiento no se le abonaba ni aun el 10 por 100 de lo que debía importar el recargo del 16 por 100; y después de esa visita, dirigió un oficio á las mencionadas oficinas, que dieron la callada por respuesta.

El Sr. Tamayo ha sido más afortunado y eso es de celebrar; pero la verdad, nos resistimos á creer que la Intervención de Hacienda haya tomado como base para liquidar el recargo municipal el 9 por 100 en lugar del 16.

Este último tipo es el que viene establecido aquí desde hace muchísimos años; ese mismo tipo consta en los recibos que se entregan á los contribuyentes; de modo que si fuese cierto lo que indica el *Noticiero*, resultaría que únicamente la Intervención de Hacienda y esto le haría poco favor, ignoraba en esta ciudad que el recargo sobre industrial ha sido siempre y es, el del 16 por 100.

Por eso nosotros sospechamos que el hecho de no satisfacer el Estado al Ayuntamiento todo lo que debía entregarle por razones de dicho recargo, se debe á otras causas, que no podemos determinar por no tener certeza de cuáles haya dicho.

Cualesquiera que ellas sean, nosotros celebramos que la gestión en este asunto del Sr. Tamayo, haya servido para que la Hacienda no continúe perjudicando los intereses municipales.

## Local y Regional

### Equipaje de una triple

En el Juzgado de primera instancia de esta ciudad, se han recibido dos baúles que remite el consular español en Perú (Brasil), pertenecientes á la triple Estela Mendo Gómez.

Dichos baúles que contienen el equipaje de la citada artista fueron facturados en Lisboa por D. Pablo López y conducidos al Perú, á cuyo punto se dirigió la compañía del Pablo a principios de Enero último, negándose á marchar con ellos la Estela Mendo, quien fundó su negativa en que se le había asegurado al contratista que no tendría que ir á Perú.

La mencionada artista afirma que su equipaje valía 1800 pesetas.

En los dos baúles hay muchos trajes, algunos de bastante valor, gran número de sombreros, zapatos, flores; pero no todo lo que debiera existir en ellos, según la relación que presentó al Juzgado la suodicha triple.

Esta se halla contratada para el teatro Apolo de Madrid, pero no ha podido debutar todavía por causa del equipaje.

La Estela Mendo es hija de D. Francisco Mendo de Figueroa, que años ha dirigió aquí el periódico satírico *El Revolter*.

El expresado Sr. Mendo ha fallecido ya.

### Denuncias

Según hemos oido, ayer se formularon dos denuncias ante el Sr. Juez de instrucción de esta capital: una fue de personas muy conocidas y que tienen una gran posición social, las cuales alegan haber sido detenidas ilegalmente anteanoche por dos individuos del cuerpo de seguridad; y la otra, por esos mismos individuos, quienes afirmaban, á lo que parece, que las personas aludidas les hicieron resistencia al intentar cachearles en un establecimiento de bebidas.

El fiscal de la Audiencia provincial don Julian Callejo ha sido destinado con igual cargo á Sevilla.

Lo reemplaza D. Eugenio Carrera.

¿Cuánto tiempo ha ejercido de hecho aquél cargo el Sr. Callejo? Quizás unos dos meses.

Esto viene á confirmar lo que tantas veces hemos dicho; que el despacho de las causas por la fiscalía estando frecuentemente vacante el cargo ó no permaneciendo en Badajoz más que paupísimo tiempo, sufre retraso, aunque el teniente fiscal, el abogado fiscal y los sustitutos, trabajen sin descanso.

Marchó á Madrid el joven D. Marcial González Soriano.

En Madrid ha sido operado felízmente de la vista nuestro particular amigo D. Luis Méndez.

Lo celebramos.

Se lo dirigimos á los señores correspondientes que aún no han remitido el importe de los recibos que les hemos enviado, se sirvan verificarlo dentro de la actual semana.

EL ADMINISTRADOR.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas. Vichy-Hépital (estomago), Vichy-Célestine (rinitis), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

**SERVICIO telegráfico**

Madrid 22 (20) Congreso

En la sesión celebrada ayer por la Cámara popular comenzó la discusión del proyecto relativo á los ferroviarios.

Consumió el primer turno en contra sobre la totalidad del proyecto el jefe de los conservadores Sr. Maure.

Pronunció un discurso de tonos radicais combatiendo el proyecto y defendiendo el derecho que tiene el obrero ferroviario de declararse en huelga, derecho que se le concede en la legislación vigente y que se quiere hacer desaparecer con el referido proyecto.

Le contestó Canalejas defendiendo el proyecto, con el cual, según él, no se pretende alterar la ley de huelgas.

Al rectificar el jefe de los conservadores, pidió al gobierno que retirase el proyecto.

Y después de rectificar nuevamente ambos oradores, se suspende el debate y se reanuda el de los presupuestos.

Se procede á la votación definitiva del de guerra, que es declarada nula, por no haber suficiente número de señores diputados.

**M. Z. y A., accede por fin.**

Se ha hecho público que el Consejo de Administración de la compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A. en una reunión celebrada ayer, ha acordado incluir en el presupuesto de gastos cinco millones de pesetas para atender á la mayoría de las peticiones que tenían formuladas sus empleados.

**Comentarios**

En todos los círculos políticos se ha comentado durante la pasada noche el discurso pronunciado ayer en la Cámara popular por el jefe de los conservadores, señor Maure.

Individuos afiliados á todos los partidos, afirman que Canalejas queda en una situación muy desairada con la lección de liberalismo que le dio ayer D. António.

### Lo que dicen algunos liberales

Agunos personajes del partido liberal han dicho que el Sr. Canalejas está resuelto á retirar el famoso proyecto de ley que no ha sido del agrado de ninguna minoría del Congreso.

De ser retirado el proyecto, es indudable que saldría del gabinete el ministro de Fomento Sr. Villanueva.

### Libros y Revistas

**Tijeretazos**

El último número de este periódico ilustrado, que se publica en Barcelona, trae interesantes trabajos y en él puede recrearse el lector contemplando los retratos de las artistas de variétés más famosas.

**Gaceta de administración local**

El número correspondiente al mes actual de esta revista, que también es muy útil á los Ayuntamientos, contiene artículos de verdadero interés y una relación de los servicios que deben prestar las Corporaciones populares.

## REGISTRO CIVIL

**FALLECIDOS**  
Ildefonso Guevas Meléndez, 6 meses,  
enteritis aguda.  
Francisco Villalobos Ramírez, 71 años,  
carcinoma laringea.

Manuela Vera González, 73 años, cata-  
rro pulmonar.

Manuel Chado López, tuberculosis ge-  
neralizada.

Carmen Arias Carro, 38 años, fiebre in-  
feciosa.

Eusebio Mateo Aguado, 86 años hemor-  
ragia cerebral.

**NACIDOS**

Faustino Rodríguez Royano.  
Miguel Salicio Prieto.

Florencio Remedios Rivero.

Ramón Muñoz Franco.

José López Cuervo.

**CASAMIENTOS**

Agustín Mora Rubio, con Bernabela  
Plaza Pérez.

Manuel Cancho Moreno, con Carmen  
García Soriano.

Plácido Domínguez Molano, con Juana  
Petra Ramos Escobar.

José Navarro Tercero, con Catalina  
Moreno Hernández.

**LA PARISIEN****GRAN BAZAR DE CALZADO**

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios.

**San Juan, 8. - BADAJOZ****EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir  
con los que se fabrican y expenden en el

establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 49

**SE VENDEN**

diez tinajas para vino, de 60 a rebas cada una. Informará Félix Callejo.

Salmerón, núm. 6. - BADAJOZ

**FOTOGRAFIA**

DE  
JOSE CAMACHO ALGABA

Don Benito

En esta casa, que cuenta con los apa-  
ratos más modernos y de gran precisión,  
se hacen ampliaciones al platino, a los  
precios siguientes:

De 30 x 40..... 7 pesetas.

De 50 x 60..... 10 "

Los encargos se sirven á las 48 horas  
de recibida la fotografía que se ha de am-  
pliar; no cobrando el importe de dichas  
ampliaciones hasta que se obren en po-  
der de los interesados.

**DEHESAS** compro, vende, arriendo é hipo-  
teco, en las mejores condiciones siempre.

**DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100  
de comisión, sin derechos de entrada, sin  
honorarios por estudio de titulación, pre-  
via ni no previa, sin pago de reconocimiento  
de finca, sin amortizaciones par-  
ciales forzosas, sin cooperación, pero á  
interés módico verdad, y sin los ni obs-  
curidades.

Cayetano Peslín, Santa Lucía, 1, pral. - Bada-  
joz

**SE VENDE**

un precioso carrousel, con caballos y co-  
ches, con poco uso. - Precio módico.

Entenderse con Laureano Lanchazo, en  
Higuera de Vargas.

Badajoz. - Tel. «La Minerva Extremeña».

**GRANDES CULTIVOS DE  
VIDES AMERICANAS**

**FEDERICO PATANCHON**, Ingeniero Agrónomo

**LA PALMA** (Huelva) — Casa fundada en 1892

**Barbados—Estacas—Injertos**

Analisis de los terrenos e instrucciones gratis

Precios económicos

**FERINOL**

Remedio infalible contra la

**TOS FERINA**

y toses rebeldes de los ca-  
tarros agudos y crónicos.

CURADOS TODOS LOS CASOS ANTES DE LOS OCHO DÍAS

Precio del frasco: 3 pesetas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Al por mayor. Droguerías, en los centros de Específicos.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12

**GIMNASIO DE BADAJOZ****Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO****7, San Sisenando, 7**

**Director:** D. Armengol Samperez, profesor titular. — **Profesora:** Doña Pilar Samperez, titular en partos.

**Honorarios:** Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

**FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES**

DE

Viuda e hijos de Pedro Pérez

Villar del Rey

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de 42 x 42, 28 x 28 y 21 x 21, hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., á precios reducidos.

Pidanse Catálogos y se remitirán gratis

**QUIERE USTED SER DICHOSO**

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se deseé; libro que manda gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS».

Escriba á J. CATALA.—Caser, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquéeese la carta con 25 céntimos.)

**OLIVA BAZAR DE CALZADO**

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

**Narciso Vázquez Torres**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

**ANTONIO GUTIERREZ**  
HERRERIA Y CERRAJERIA  
Y Felipe Checa (antes Larga), 55. Bada-  
joz (CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pareyres de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

**ACADEMIA POLITECNICA**  
PRIMERA Y UNICA EN ESTA CARRERA ESPECIALIZADA DE ESTUDIOS  
ESTESES NÚMS. 27 y 28 (Tres pisos)  
BADAJOZ

Facilidad y precios para colegio y sus condiciones higiénicas. Profesorado competente. Interado immejorable. Honorarios modicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de otras publicas, Subsecretarios, Oficiales, Carreros, Tabacaleros, Banco de España, etc.

Pidezse informes y reclame al director D. Luis Sardaji. Ofertas especiales para repago tarifa de 1 verso.

# COMPANIA COLONIAL

Superioridad  
en el indisputable CHOCOLATE

## EL ODOOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

### DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid. Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
Boteros, núm. 22, Sevilla. Obrapía, núm. 58, Habana.  
Plaza de la Madeleine, número 21, Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
Paris. V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.  
Mantas, núm. 62, Lima. Quintero y Compañía, Santa Cruz.  
Perú, 1.537, Buenos Aires. La Extremena, Manila.  
Emilio Lahesa, Tánger. de Tenerife.

## BALNEARIO DE ARCHENAS

Reconocido sin competencia para las enfermedades artificiales y reumáticas, avariásicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el mejor trato de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO HASTA 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre  
en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30% en abono de 15 o más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE — Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Jureta - Balneario de Archena - Murcia (España)

REGISTRO Oficial  
CASA FUNDADA  
EN 1854

Cafés

molidos y en grano

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
Primas y reservas.....		62.994.846'10
	TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acreda la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Agüero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Lasso, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Román, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

## PASTILLAS

DEL

## Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226 NEW YORK, U. A. S.

### VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALESCENTES

PERSONAS DÉBILES es el

mejor tónico y nutritivo. In-

apetencia, malas digestiones, an-

emia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear

el Vino ferruginoso, que tiene

las propiedades del anterior, más la

reconstituyente del hierro.



COMPRIMIDOS  
ALIMENTICIOS

ORTEGA

Á base digerida de vaca.

Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sa-

casas ó enfermas que necesitan

tomar alimentos fácilmente dige-

nibles y nutritivos con frecuencia ó á

deshora (excusiones, viajes, sport, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos

de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas.

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID